

803
3-44

ТБИЛИССКИЙ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

На правах рукописи

ЗЕЙНАЛОВА СААДАТ МАМЕД КЫЗЫ

УДК 803.0 + 809.436.2

ПРОБЛЕМА РЕДУКЦИИ В СОВРЕМЕННОМ НЕМЕЦКОМ ЯЗЫКЕ
В СОПОСТАВЛЕНИИ С АЗЕРБАЙДЖАНСКИМ

/экспериментально-фонетическое исследование/

Специальность 10.02.04 – Германские языки
10.02.06 – Туркские языки

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т

диссертации на соискание ученой степени
кандидата филологических наук

ТБИЛИСИ - 1986

Диссертация выполнена в лаборатории экспериментальной фонетики Азербайджанского педагогического института иностранных языков имени 50-летия СССР.

Научный руководитель: - доктор филологических наук,
профессор Ф.Е.Вейсалов

Официальные оппоненты: - доктор филологических наук,
профессор Л.И.Прокопова
- кандидат филологических наук,
доцент А.А.Вардзишили
- кандидат филологических наук,
доцент М.С.Джикая

Ведущая организация: - Азербайджанский Государственный университет имени С.М.Кирова

Защита состоится " 11 " IV 1986 г. в 14
часов на объединенном заседании Специализированных советов К.057.03.10 по германским языкам и К.057.03.11 по тюркским языкам при Тбилисском ордена Трудового Красного Знамени государственном университете /380028, Тбилиси, проспект И.Чавчавадзе, 36/.

С диссертацией можно ознакомиться в научной библиотеке Тбилисского государственного университета.

Автореферат разослан " 19 " IV 1986г.

Ученый секретарь
специализированного совета

К.057.03.10

к.ф.н., доцент
Ц.М.Сакарули

- 3 -

217680/
Актуальность темы. В современной лингвистике редукция является одной из актуальных и, в то же время, малоизученных проблем. Актуальность этой проблемы за последнее время заметно возросла в связи с необходимостью изучения ее в сопоставительном плане. Редукция, как и многие другие вопросы звуковой стороны языка, стоит в центре внимания современных конфронтативных исследований. Однако следует отметить, что редукция звуковых единиц, на материале двух генетически неродственных языков, не была изучена. Этим и объясняется выбор данной проблемы в качестве темы настоящего исследования в немецком и азербайджанском языках. На важность подобных исследований указывал в свое время И.А.Бодуэн де Куртенэ: "Мы можем сравнивать языки совершенно независимо от их родства, от всяких исторических связей между ними. Мы постоянно находим одинаковые исторические процессы и перерождения в языках, чужих друг другу исторически и географически... Подобного рода сравнение языков служит основанием для самых обширных лингвистических обобщений как в области фонетики, так и в области морфологии или науки о значении слов и выражений".

В современной науке о языке редукция определяется как ослабление и изменение звучания безударных слогов, утрата ими четких, отличительных признаков, являющихся следствием действия, в основном, качественных и количественных факторов. Под первым понимается ослабление артикуляторной напряженности всего речевого аппарата, а под вторым - уменьшение длительности и тесно

I. Бодуэн де Куртенэ И.А. О смешанном характере всех языков.
В кн.: И.А.Бодуэн де Куртенэ. Избранные труды по общему языкоznанию, - т.1, М., 1963, с. 371.